去机场途中,不断有土耳其民众喊"China

无锡救援队完成任务回国,队员连线时哽咽

从2月16日开始,根据土耳其 当地灾情情况,中国的社会救援力 量正在陆续撤离当地。来自无锡的 救援队员也开始返程,根据航班信 息, 会在2月17日和18日晚上抵 锡。无锡救援队队员在伊斯坦布尔 机场等待的时间里,江南晚报记者 与他们进行了连线,听他们讲述在 异国他乡参与救援的经历,无锡救 援队队员们讲话中忍不住哽咽。



陈学林与"阿德福"



救出人的感觉难以言状

根据中国蓝天救援队的信息,此 次救援,蓝天救援队共有290名救援 队员,分三批前往灾区。截至15日 凌晨,共救出8位幸存者,搜寻到 137名遇难者。其中有一名97岁的 老太太就是无锡救援队参与救援的。

'救出来时过了救援的黄金72 小时。"江阴蓝天救援队队长宋功文 回忆,他们是北京时间2月9日到达 受灾现场的,当时距离地震发生已经 过去了两天多时间,而老太太则是在 地震后的第四天被发现的。老太太 所处的位置有一处中空层,这也是老 太太能坚持到救援到来的原因。被 救出时老太太精神不错,经过恢复后 还赶到救援队驻地,拉着队员不停说 着感谢和祝福的话。那种感觉,宋功 文说有些难以名状,是高兴、感慨、遗 憾等情绪混杂的复杂情绪。

挖出一家三口遗体时哭了

宋功文等人最后的作业区内有 三栋房屋,在地震中中间的房屋被震 塌,而两侧的房子尚且完好,倒塌下 来的砖石几乎都压在原地,经过挖 掘,在这栋房屋下发现8名遇难者。 虽然类似的情形已经见过多次,但救 援队员们依然沉默了良久。

作为志愿者、同时也是一名蓝 天救援队队员的陈学林也讲述了他 遇到的一件事。在清理一处房屋 时,他们在废墟下找到了一家三口 的遗体,妈妈怀中抱着一个三四岁 的男孩,旁边还有一名十七八岁的 女孩:"找到的时候,妈妈还死死抱 着孩子,把孩子压在身下,看姿势是 在拼命保护自己的孩子。"陈学林 说,这一幕出现时,现场挖掘的队员 都忍不住哭了出来,即使讲述这件 事时已经过去了几天,但陈学林还

情绪崩溃的也不只是他们。陈 学林说,现场一名负责保护他们的士 兵看到这场景时,将手套脱下狠狠摔 在地上,接着便蹲下身捂着脸大哭起

根据当地人的讲述,这一家三口 在第一次地震时已经逃到了屋外,但 是后来又回去收拾东西,紧接着第二 次地震来袭,这一次她们没能逃生。 "要把这件事讲给其他人听,地震、火 灾发生后,出来了就千万不要再回

不放弃每一个生命 直到挖到泥土为止

救援队来自全国各地,仓促间带 的装备也不尽相同,因此需要专业的 救援程序和分工,"比如有的人带了 热成像仪、生命探测仪,那么就负责 搜索,其他带了挖掘设备的负责挖掘 救人。"宜兴蓝天救援队的潘建东讲, 他们抵达现场后,就由现场总指挥分 组,接受统一指挥。

在现场,同样来自宜兴的邱惠良 首要负责记录救援进程,包括每一次 救援的地点、时间、进展,每隔半小时 上报回传数据,保障救援行动有序推 进。刚到土耳其,邱惠良看不懂土耳 其语,为了精准上报重要信息,他想 尽办法,包括使用APP进行同步翻 译、反复询问当地志愿者等,"办法总

2月12日,当地一位志愿者疑似 被压在倒塌的房屋下面,救援队赶到 后使用生命探测仪进行探测,经过仔 细的搜索,并没有发现生命迹象。即 便如此,邱惠良所在队伍还是不愿放 弃,继续使用破拆工具一层一层地挖 掘,直到挖到下面全是泥土,已经没 有建筑了,才排除有人被困的可能

凌晨5点回到驻地 8点多又出门接着搜救

说到为何不远万里去参与救援, 几名队员的回答不约而同:"我有这 个技术,有这个条件,救援人不上谁

要前往灾区救援需要克服的困 难不少。潘建东一行人先是从宜兴 前往广州乘机去往伊斯坦布尔,接着 再转机去马拉纳,之后还要坐10多 个小时的车才能抵达灾区。现场稍 作休整后就投入到搜救中去,但这仅 仅是开始,有时候凌晨5点才回到驻 地,但是8点多就要出门接着搜救: "我们进入灾区已经是地震50多个 小时后了,没那么多时间可浪费了, 多找一会说不定就能多救出一个

当地的天气也是一个考验,白天 气温还能有6℃,到了晚上就下降到-10℃,衣服穿着出汗,脱了又冷,宋功 文就在这连续作战中感冒了,连线过 程中不停抽着鼻子。此外,伙食也是 队员们需要克服的又一困难:"基本 是面包、饼干和矿泉水,还有一些奶 酪,确实有点吃不惯,这时候一碗粥 都是珍贵的。"

救援队是当地的"明星"

北京时间2月17日一早,陈学林 在伊斯坦布尔机场登机,前往阿布扎 比转机回国,结束本次救援任务。回 顾这次救援,中国救援队在土耳其受 到了明星般的待遇。在休息时,队员 们身上的每样东西——小到一个队 徽,大到一件衣服——都有当地的市 民想要收藏。采访中,这是陈学林少 有的语气欢快的时候:"我差不多就 剩条裤子了。'

在搜救现场,跟随着陈学林完成 过多次救援任务的制式头盔被一根 钢筋打中,庆幸的是他没有受伤,不 过头盔上的头灯被打坏了。在结束 救援后,他将这个头盔留给了一名保 护他们安全的土耳其警察,说起来, 他并不知道这名警察叫什么名字,只 是根据发音称之为"阿德福":"也是 份友情,留点念想在土耳其。

中国救援队所在的驻地是一处 学校,周围并没有多少居民。北京时 间2月15日,救援队准备离开驻地 时,学校外突然来了一百多人,看到 救援队出来,这些人不断朝着他们鼓 掌,有的还忍不住落泪。去往机场过 程中,不断有土耳其的民众喊"China",到了机场,看到他们的制服,原 本素不相识的人会站起来鼓掌,还有 人为他们送上鲜花、糖果等。

"对于灾难,重在预防"

土耳其当地的市民也曾问过他 们,为什么要从中国来土耳其,陈学 林当时说了进入土耳其后的第一句 英文:"One earth, one family。"宋 功文则说,是国家的强大,才能让他 们走出去参与救援。

在交流中,几名队员都提到,地 震发生后,当地救援力量缺失的问 题:"如果有专业的救援队伍,或许就 能救出更多人。"而这些,都是建立在 国家整体强大的基础上的。

宋功文表示,对自身来说,这次 救援使得他们的专业技能提到了提 升,可以更好地应对灾情:"但是希望 永远不要用到。"宋功文说,他们每年 都会举办上百场防灾减灾宣传活动, 通过这次救援,他们会加大这方面的 力度:"对于灾难,重在预防。"

(晚报记者 甄泽/文 受访者供图)

